

मुहावरे (Idioms)

परिभाषा : ~ मुहावरा शब्दों का वह समूह है, जो विशेष अर्थ में प्रयुक्त होता है।

जैसे — आँख का तारा जिसका सामान्य अर्थ है, आँख की पुतली।

चूँकि ये मुहावरा है, इसलिए मुहावरा होने के कारण इसका विशेष अर्थ है — बहुत धारा (अत्यंत प्रिय)

मुहावरा	अर्थ	वाक्य
ईद का चाँद होना	बहुत दिनों बाद दिखाई देना।	सीमा ने अब से कम्प्यूटर सीखना प्रारंभ किया है, वह ईद का चाँद हो गई।
जान पर खेलना	प्राणों को संकट में डालना।	दूबते बच्चे की जान बचाने के लिए माहिमा जान पर खेल गई।
धीके चिराग जलाना	बुझियाँ मनाना।	साहित्यिक क्षेत्र की प्रतियोगिता में सफलता पाकर मोहित ने धीके चिराग जलाए।
गर्म होना	क्रोध करना।	सीमा जरा जरा-सी बात पर गर्म हो जाती है।

झपट लेना	दीन लेना ।	आपकल प्रत्येक व्यक्ति दूसरे का हक झपट लेना चाहता है। परीक्षा में प्रथम आने पर वह फूला न समाया ।
फूला न समाया	बहुत प्रसन्न होना।	
सिर धुनना	पहताना	परीक्षा में असफल होने पर हमेशा सिर धुन रहा है।
शैतान की आँत	बहुत लम्बा ।	तुम्हारी बात शैतान की आँत हो गई है जो समाप्त ही नहीं हो रही ।
हवाई खबर	उड़ती खबर ।	हवाई खबरों पर विश्वास नहीं करना चाहिए ।
डंका बजना	प्रसिद्ध होना ।	क्रिकेट की दुनिया में विराट कोहली का डंका बज रहा है।
गुड़ गोबर करना	काम बिगाड़ना ।	उसका काम बन ही गया था कि एक झूल ने सब गुड़ गोबर कर दिया ।
घोड़े बेचकर सोना	निश्चित होना ।	परीक्षा समाप्त होते ही राम घोड़े बेचकर सो गया।
मुँह फुलाना	नाशाज होना ।	अरा अरा - सी बात पर तुम्हारा मुँह फुलाना अच्छा नहीं है।

मुँह उतरना	उदास होना ।	परीक्षा परिणाम देखकर शकेबाका मुँह उतर गया ।
भीगी विल्ली बनना	डर जाना ।	जैसे ही चोर ने पुलिस को देखा, वह भीगी विल्ली बन गया ।
चार चाँद लगाना	औंढ़त बढ़ाना ।	निबंध में कविता की पांक्तियाँ जोड़ने से निबंध में चार चाँद लग जाते हैं ।
अंग - अंग ढीला होना	बहुत थक जाना ।	आज सुबह से लगातार काम करते- करते श्याम का अंग - अंग ढीला हो गया ।
अकल का दुश्मन	मूर्ख	सुमित अकल का दुश्मन है उसे कितनी बार समझाया, परंतु उसके दिमाग में कुछ बैठता ही नहीं है ।
ढक्के धुड़ाना	बुरी तरह हराना ।	कारगिल में भारतीय सैनिकों ने शत्रु सेना के ढक्के धुड़ा दिये ।
टेढ़ी खीर	कठिन कार्य ।	परीक्षा में सर्वोच्च स्थान प्राप्त करना टेढ़ी खीर है ।
रंग अमाना	प्रभाव डालना ।	कलाकारों ने अभिनय का रंग अमा दिया ।
टाँग अड़ाना	बाधा डालना ।	तुम मेरे काम में टाँग अड़ाना बंद करो नहीं तो ठीक नहीं होगा ।

मुहावरा	अर्थ	वार्क्य
नाक में दम करना	तंग करना ।	आतंकवादियों ने पुलिस की नाक में दम कर रखा है।
पीठ दिखाना	युद्ध से भागना ।	वीर योद्धा युद्ध में कभी भी पीठ नहीं दिखाते।
तिल का ताड़ बनाना	बात बढ़ाना ।	बच्चों की लड़ाई को अदालत में ले जाना तिल का ताड़ बनाना है।
अंत पाना	भेद जानना ।	धूर्तों की चालों का अंत पाना आसान नहीं है।
आँख फेरना	विमुख होना ।	धन समाप्त होते ही मित्रों ने भी उससे आँखें फेर लीं।
इन्द्रजाल	धोखा	उस मक्कार ने हमारे लिए इन्द्रजाल बिछा रखा है।
खाक छानना	मारे-मारे फिरना	आजकल काम मिलना इतना कठिन है कि हजारों पेट-लिरखे भी खाक छानते फिरते हैं।
गले का हार	बहुत प्रिय ।	आजकल मुक्ता पुनम के गले का हार बनी हुई है।
घुत्ने टेकना	हार मानना ।	शत्रु ने चंद्रगुप्त के सामने घुत्ने टेक दिए।
लोहा मानना	प्रभाव मानना ।	श्वामी विवेकानंद की विद्वत्ता का सब लोहा मानते थे।

मुहावरा	अर्थ	वार्क्य
आवाज उठाना	विरोध करना।	'वाल सभा' में लिख गए गलत निर्णय के विरुद्ध सभी दानों ने आवाज उठाई।
चिकना घड़ा	कुछ असर न होना।	मोहन चिकना घड़ा है, लाख समझाने पर भी पढ़ाई में ध्यान नहीं देता।
दिन-रात रफ करना	निरंतर कठोर परिश्रम करना।	इंडियम की खोज के लिए मैडम क्यूरी ने दिन-रात रफ कर दिया।
नौ दौ ग्यारह होना	भाग जाना।	पुलिस को देखते ही चोर नौ दौ ग्यारह हो गया।
आड़े हाथों लेना	डॉटना	चोरी करते पकड़े जाने पर पिता ने सुरेश को आड़े हाथों लिया।
नजर बचाना	बचकर निकल जाना।	मनीष माता-पिता से नजर बचाकर अंधेरे किले के भीतर चला गया।
उल्लू बनाना	मूर्ख बनाना।	बहुरूपिया सोहन को उल्लू बनाकर उसका सामान उठाकर भाग गया।
ताड़ लेना	समझ लेना।	शम चालाकी तो बहुत करता है, पर उसकी माँ उसकी हर बात ताड़ लेती हैं।